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Szövetkezeteink működését figyelve, 
látjuk, hogy egyik másik nem éri el azt 
a megkívánható eredményt, amit arra 
hivatottságánál fogva el kellene érnie. 
Némely szövetkezetünknél tapasztaljuk, 
hogy vagyoni mérlege.gyenge és a sza
bad versenyben elmarad versenytársaitól, 
ami a községben a szövetkezet jó nevére, 
népszerűségére károsan hat ki.

Néhány sorban arra kívánom felhívni 
szövetkezeteink vezetőinek figyelmét, — 
főleg azokét, akik az elmúlt üzletévben 
nem tudták elérni szövetkezetükkel a 
megfelelő erkölcsi és anyagi eredményt, 
— hogy miként építhetnék naggyá, erőssé 
és a tagok által tiszteltté szövetkezetüket.

A szövetkezet virágzásának főfelté
tele a jó ügyvezető. Úgy tekintem a 
szövetkezet ügyeit igazán lelkén viselő 
ügyvezetőt, mint a katonát, ki ideálokért 
harcol, nem ismer fáradságot, küzdést, 
munkát, szembe mer szállani, — hogy 
nemes célját diadalra jutni lássa — min
dennel és mindenkivel. Attól, azt az er
kölcsi felelősséget népével szemben vál
lalja, hogy a szövetkezet ügyvezetője le
gyen, joggal el is várható a munka és 
kitartás. Az az ügyvezető, aki eltűri, hogy 
szövetkezete stagnáljon, visszafejlődjön 
és azzal semmi látható eredményt fel
mutatni nem tud; az visszaél a tagok 
bizalmával s nem méltó arra, hogy a 
község lakosságára nézve legfontosabb 
gazdasági intézmény élén áljon.

A jó ügyvezető mellett becsületes, 
jó és tisztakezü boltkezelő a legfontosabb. 
Ha ilyen alkalmazottat kap a szövetkezet, 
azt becsülje meg, biztosítson neki tisz
tességes megélhetést s a vezetőség tekintse 
őt dolgos szövetkezeti kartársának. A 
tagok, ha látják, hogy a vezetőség a szö
vetkezet ügyeit lelkén viselő boltkezelőt 
kellő megbecsülésben részesíti, úgy ők 
is megadják neki az őt megillető tisz
teletet és nem fogják benne csak a szö
vetkezet szolgáját látni. A rossz boltke
zelőt viszont egy percig se szabad tűrni 
a szövetkezet szolgálatában, mert bátran 
állíthatom, hogy a szövetkezetnek ezek 
az átkai. Az olyan üzletvezetőt, aki a 
szövetkezet vagyonával rosszul sáfárko
dik, avagy azt könnyelműen kihitelezi, a 
szövetkezet vásárlóival gorombáskodik, 
a boltot tisztátlanul tartja, a szövetkezet 
szolgálatában tartani nem szabad. Leg

fontosabb a tisztaság és rendesség mel
lett az előzékeny kiszolgálás s a vevők
kel való udvarias bánásmód; egyszóval 
a jó modor. Tapasztalati tény, hogy szí
vesebben visszük oda pénzünket, hol 
jól és előzékenyen szolgálnak ki, mint 
oda, hol jó szó és előzékeny köszönés 
helyett a rámordulás fogad bennünket. 
Ily irányban az ügyvezetők kötelessége 
figyelmeztetni és oktatni a boltosokat, 
ami csak a szövetkezet hasznára válik.

A szövetkezet vagyoni gyarapodá
sának további fontos tényezője, hogy 
annak boltjában soha se hiányozzanak 
a fogyasztóközönség igényeit kielégítő 
közszükségleti cikkek. Már pedig elég 
gyakori eset, hogy némely szövetkeze
tünknél hiányos az árukészlet. Ezzel el
szoktatják vásárlóikat, elidegenítik a tago
kat. Nem törődömségre és üzleti élhe
tetlenségre vall az ügyvezető és boltke
zelő részéről, hogyha nem tudják meg
rendelni ideje korán a szövetkezet részére 
szükséges árukat. Ezt nem úgy értem, 
hogy egyes cikkekből túl sokat, másikból 
semmit, hanem mindenből annyit ren
deljenek, ami 10—14 napi szükségletet 
fedez. Ma már központunktól, vagy áru
raktárainktól legtávolabb fekvő szövet
kezetünk is 7—10 nap alatt megkaphatja 
megrendelt áruját.

A szövetkezet boltja, hogy legszük
ségesebb árukkal is felszerelhető legyen, 
tőkét kíván. A mai nyomasztó és válsá
gos pénzügyi viszonyok közt a hitelüzlet 
majdnem ismeretlen fogalom. A szövet
kezet vásárlásaihoz készpénz kell, amely
nek előteremtése ott, hol a szövetkezet 
ügyeit lelkén viselő vezetők vannak, 
egyáltalán nem leküzdhetetlen akadály.

Üzletrésztőke jegyeztetésével, vagy 
olcsóbb pénzkölcsönök szerzésével a 
szövetkezet vagyoni gyarapodását, fel
virágzását leghamarább előmozdíthatjuk. 
Ahhoz tehát, hogy egy szövetkezet jó 
eredményt tudjon felmutatni, nem kell 
egyéb, csak utánanézés ügyszeretet. Ha
nyagsággal, nemtörődömséggel virágzóvá 
tenni egy intézményt sem lehet, — leg- 
kevésbbé a szövetkezetei. — A vezetőség, 
ha egyetért és az ügy érdekében össze
fogva, szeretettel munkálkodik szövetke
zete boldogulásán, úgy sem a vagyoni, 
sem az erkölcsi eredmény nem fog el
maradni. Productiv munkától pozitív ered
mény várható.

Ihász P. Jenő 
föellenőr.

9 marossárpatakl gwmelrcli 
SZÖVBthBZEte.

Dressnandt Ferdinánd ellenőrünk a 
legújabb szövetkezetnek: „a marossár- 
pataki gyermekek szövetkezetének" meg
alakulásáról értesít bennünket. A szövet
kezet megalakulását nem verték dobra s 
az ellenőr is csak véletlenül jött rá. A 
marossárpataki Hangya szövetkezet üzlet
helyiségébe ugyanis kis tiz év körüli 
fiúcska állított be, nagyobb mennyiségű 
irkát, tollat és egyéb Írószert kért.

— Minek annyi irka neked, fiacs
kám? — kérdezte az ellenőr.

— Nem a magamé lesz, hanem a 
a marossárpataki gyermekszövetkezeté, 
amelynek az ügyvezetője vagyok! — 
mondotta nagy önérzettel a kis emberke.

Azután, hogy bebizonyítsa, mennyire 
rátermett a szövetkezet ügyeinek vitetére, 
elmagyarázta, azért kell most összevásá
rolni annyi irkát, tollat, iront, mert teg
nap igen sok fogyott el s ezt pótolni 
kell, nehogy a szövetkezetük raktár-kész
lete apadjon.

— Nem akarjuk, tetszik tudni, hogy 
a szövetkezetünket kár érje, mert állan
dóan emelkednek az árak. A tőkénket 
tehát iskolaszerekbe fektetjük — magya
rázta az ellenőrnek.

A gyermek-szövetkezet eszméjét 
maguk a gyermekek vetették fel s ők 
kérték meg Adorjáni Károly igazgató- 
tanitot a szövetkezet megszervezésére 
és megalakítására, ők azután választottak 
maguk közül igazgatóságot és felügyelő 
bizottságot, 200 lei alaptőkét hoztak 
össze két leis üzletrészekben. Adorjáni 
Károly igazgató tanítót az ellenőri tiszt
ségre kérték fel s ő irányítja a gyermek
szövetkezet működését is.

Igy nőnek fel az igazi szövetkezeti 
vezetők, a nagyok hűséges eszmeszere- 
tetének példáján okulva! Mily megnyug
vással tekinthetünk a jövő elé, ha tudjuk, 
hogy az uj nemzedékben alkotni vágyóan 
él a szövetkezeti gondolat !

Szövetkezeti hírek.
Személyi hir. Örömmel közöljük 

szövetkezeteinkkel, hogy szövetkezeti 
mozgalmunk egyik legelső harcosa Ür- 
rnösi József homoródszentpáli unitárius 
lelkész, a községi szövetkezet ügyvezető 
elnöke és a Hangya központ igazgató-
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sági tagja beható teológiai tanulmányai 
révén, egyházi téren is újabb sikereket 
ért el, miután a gyakorlati teológiai szak
csoportból — sikerrel levizsgázva — 
magántanári képesítést nyert. Ezen újabb 
sikeréhez örömmel gratulálunk és magán
tanári működéséhez is sok szerencsét 
kívánunk.

Tőkegyüjtő bizottság megalakí
tása. Újabban a székelyszentistváni szö
vetkezet tőkegyüjtő mozgalmáról kaptunk 
értesítést, mely szerint a szövetkezetnél 
megalakították a tőkegyüjtő bizottságot. 
Tagjaiul Bartha Sándor igazgató, Nemes 
János, Nemes S. Ferenc, Nemes Péter, 
Nemes Gáspár felügyelő bizottsági tagok 
választattak meg. A bizottság munkája 
elé teljes várakozással nézünk.

Jegyezzen elő
már most minden szövetkezet az 1925. 

évi „Hangya" Naptárrá.
A naptár az előjegyzett mennyiség

ben fog készülni. Előjegyzéseket augusz
tus 1-éig fogadhatunk csak el. A leg
szebb, legnagyobb, legolcsóbb valamennyi 
naptár között.

A Hangya naptárral egy értékes 
könyvet adunk a nép kezébe.

Minden szövetkezet önmaga mellett 
csinál propagandát, buzdít és tanít tagjai 
között á Hangya naptárral.

, A tagok szövetkezeti ismereteinek, 
szellemének és áldozatkészségének- gya
rapítására s igy az üzletrésztőke állandó 
emelésének előkészítésére legalkalmasabb 
a Hangya naptár.

Minden tagnak egy,naptárt a kezébe!
Minden szövetkezet hozzon a szö

vetkezés népszerűsítésére, áldozatot a 
naptár széleskörű terjesztésével.

Jegyezzen elő már most tehát min
den szövetkezet minél nagyobb számban.

Előállítási áron adjuk, mert fontos 
a cél, az eszme terjesztése, he nyerész
kedjünk a Hangya naptárral.

A központ közleményei.
Á ruosztályunk értesíti a szövetke

zeteket, hogy a cukor és cukorka-áru 
egységárát a piacon beállott drágulás 
következtében 2 leuval kényszerült fel
emelni. Ennélfogva az elintézés alatt levő 
megrendeléseknél is a cukor és cukorka 
árát már ezen felemelt egységárban szám
lázza.

Figyelmébe ajánlja szövetkezeteink
nek a raktárainkon levő legjobb minő
ségű mézgás szallagos légyfogót, mely 
minden más légyfogók közül a legjob
ban bevált és elterjedt.

I/a Mayunga raftia, valamint leg
jobb minőségű 98—99%-os rézgálic 
a legelőnyösebb napi árak mellett 
a „HANGYA “-nái kapható.

A „Hangya kaszák“-ra, valamint 
a raktárainkba ez évben bevezetni kívánt 
olcsóbb, de szintén príma minőségű 
őrangyal jegyű kaszák-ra szintén fel
hívjuk szövetkezeteink figyelmét.

A Hangya kaszák kiváló minősé
géért garanciát vállalunk, azok feltétlenül 
gazdanépünk legnagyobb elismerését 
fogják kivívni.

Eladó: 1 drb. német gyártmányú 
valódi Wertheim karikahajós családi varró
gép. Jutányos árban beszerezhető a 
Hangya központ utján.

Tájékoztatás
(megelőző hiányos közlés miatt megismételve.)

Udvarhely megyei szövetkezeteink részére 
a szesz és szeszes italok után törvény
ellenesen kirótt községi illeték tárgyában.
' Több udvarhely megyei szövetke

zetünk részére annak idején központunk 
fellebbezést készített a községi képvise
leteknek, azon törvényellenes határozatai 
ellen, amelyekkel a szesz és szeszes 
italok után községi pótadót vetettek ki 
a szövetkezetekre.

Székelyderzsi szövetkezetünknek ily 
fellebbezése folytán most Udvarhely vár
megye prefectusa a folyó évi április hó 
17-én kelt 671 számú végzéssel kimondta, 
hogy Székelyderzs község képviselőtestü
letének azon határozata, amellyel a köz
ségben elfogyasztott szeszes italok után 
és pedig: 1 liter szesz után 5 Leu, 1 
liter bor, vagy sör után 1 Leu és 1 liter 
pálinka után 3 Leu községi pótadót vetett 
ki, megsemmisittetik, miután a községi 
pótadók és illetékekről szóló törvényben 
ily adónem nincs felvéve.

Központunk felhívja udvarhely me
gyei szövetkezeteink figyelmét a szesz 
és szeszes italok községi pótadójának 
ügyében hozott fenti határozatra és fel
kéri a szövetkezeti ügyvezető urakat, 
hogy amennyiben ily községi pótadó 
cimen a községi pénztárba már befize
téseket eszközöltek volna, a befizetett 
összegnek a községi elöljáróság által 
leendő visszafizetését. Udvarhely várme
gye Prefectüsának fenti határozatára való 
hivatkozással szorgalmazzák. Amennyi
ben az e címen jogtalanul bevételezett 
összeget a községi elöljáróság a szövet
kezetnek visszafizetni nem volna hajlandó, 
úgy szíveskedjenek a szövetkezeti ügy
vezető urak ezt központunkkal

1. a befizetési kelet (év, hó, nap.)
2. a befizetett összeg és
3. a visszafizetés megtagadása indo

kainak megjelölése mellett a további 
lépések megtétele végett sürgősen közölni.

Amennyiben a szövetkezetre nézve 
illetékes községi elöljáróság a szesz és 
szeszes italok pótadója címén a szövet
kezettől ezentúl is befizetéseket köve
telne, úgy a szövetkezet a befizetést a 
Prefectus Úr fenti határozatára való hivat
kozással tagadja meg s az esetett azon
nal közölje részletesen központunkkal,

iz ErdöigEzgatósűgch uj bEcszíása.
A Monitorul Oficisl 105-ik száma közli a 

minisztertanács folyó hó 9-én hozott határoza
tát, amellyel az eddigi erdőigazgatási kerülete
ket 13 erdőigazgatósággá alakította át. A volt 
Magyarországból átcsatolt területeken az ilyen 
értelemben átszervezett igazgatóságok a kö
vetkezők:

Az orsovai igazgatóság Orsóvá székhely- 
lyel, ehhez tartoznak a bobicestii, bukovati, 
berzearca de susi, berzearca de josi, buiaestii, 
ujmoldvai, perisori, cimpercenii, pestianai, car- 
bunesiii, polovradii, tismanai, vanja-marei, síre- 
haiai, gredinai, orsovai, herkulesfürdői, karán- 
sebesi, bistrai, ruszkabányai és bzoveii járások. 

Az aradi igazgatóság Lippa ideiglenes 
székhellyel, hozzwartoznak a gladnabányai, lim- 
kányi, lugosi, padurenii, facseti, kossói, bulinci, 
temesvári, erszedi, nagykövércsi, sarlotai, ho- 
dosi, lippai, paulisi, máriaradnai, váradiai, bre-; 
zovai, dumbravicai, zarandpataki, starováci, dor- 
gosi, pécskai, aradi, gurahonci, illői, és meny
házai járások.

A nagyszebeni igazgatóság Szászsebes 
ideiglenes székhellyel, ide tartoznak a dévai, 
szászvárosi, vajdahunyadi, kudzsiri, körösbányai,, 
petruzsényi, hátszegi, puji, marosillyei, szász- 
sebesi, nagyenyedi, gyulafehérvári, zalatnai,; 
bisztrai, nagyszebeni, szelistyei, hosszuaszói és 
az oltvölgyi járások.

A kolozsvári igazgatóság Kolozsvár szék
hellyel, hozzátartoznak az abrudbányai, albaki, 
topánfalvi, vidrai, tordai, belesi, gyalui, dési, 
nagyilondai, betleni, hidalmási, bánffthunyadi, 
tekei, kolozsvári, marorvá árhelyi, szászrégeni, 
alsórégeni, nyárádszeredai, láposi, jádi és a 
valeareai járások.

A brassói igazgatóság Csíkszereda ideig- , 
lenes székhellyel, ide tartoznak a segesvári, 
szentágotai, nagysinki, erzsébetvárosi, medgyesi, 
székelyudvarhelyi, köröndi, homorodukiándi, 
kőhalmi, székely keresztúri, dicsőszentmártoni, 
sárkányi, sztrezakerusorai, alsóárpási, brassói, 
földvári, zernesti, héifalusi, baróti, sepsiszent
györgyi, nagyborosnyói, zágoni, kovásznai, 
berecki, kézdivásárhelyi fogarasi, btkási, szép- 
vizi, gyergyóalfalui, gyergyószentmiklósi, töl
gyesi és a csikszentmártoni járások.

A nagyváradi igazgatóság Márarnaros- 
sziget ideiglenes székhellyel, ehhez tartoznak 
a bihardobrosdi, belényesi, margitai, sebeskö
rösi, szilágysomlyói, zilahi, alsófernezelyi, kap- 
nikbányei, rézbányái, horgospataki, lötösi, szat
mári, nagybányai, magyarláposi, bartafalusi, 
avasfelsöíalusi, aknasugatagi, szaploncai, romi
sorai, havasmezői, és az izavölgyl járások.

Külön szabályzat állapítja meg az igaz
gatóságok alkalmazottainak számát és ügykörüket, •

Terjesszükaz „Erdélyi Gazdát, 
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DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.
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